

# 文化产业的“纽扣现象”该破题了

新华社记者 李亚彪 傅琰

制造打火机,可有的打火机不如国外的火柴值钱;制造纽扣,可纽扣却被国外用来做品牌服装……这是实体经济中不少“中国制造”的特点:为国外做贴牌加工,出口的是类似纽扣这样的小零件,高附加值被国外企业挣取。

在文化制造业领域,近两年来也出现了缺乏自主品牌、只出口“零件”“为别人做嫁衣”的情况,被称作文化产业的“纽扣现象”。

在波及全球的金融危机背景下,改变文化产业的“纽扣现象”,到了需要破题的时候。

## 为别人“打工”,永远只能挣到纽扣的加工费

在文化界,不少人都知道这样一件事。两年前,由国内优秀杂技团同加拿大太阳马戏团合作打造的一部剧目,由外方每年安排演出300多场,每场票房十几万美元,国内的杂技团每年拿到的演出费却只有60多万元。

“一块金子,只卖出了铜的价格!”天创国际演艺公司总经理曹晓宁说,“太阳马戏团凭借着享誉全球的品牌,拿到了高附加值;而我们辛苦打造的优秀剧目,却只赚到了辛苦费。”还有人认为,这好比国内过去一些纽扣、服装等制造企业为国外做贴牌生产一样,而高额利润进了国外品牌公司的腰包。

## “麻婆豆腐”太多 “满汉全席”太少

北京现代舞团总监张长城说,我国文化产品出口过于零散,“麻婆豆腐”太多,“满汉全席”太少。文化产品零散输出,只是人家的工具,只能卖出“机器零件”的价钱,卖不出整部机器的价格。更重要的是,自己没有话语权,外国文化企业也常常把中国的文化产品拆散购进。曾导演过《北京2008》的孙健君说,文化出口绝不能“零卖”“贱卖”,要学会做“自主品牌大菜”。

文化产品“零卖”或“贱卖”,成为一些生产单位之痛。一年前,中国杂技团编排的一个节目在国内获奖,却廉价卖给外方。“外方玩的就是空手道,只有编导与管理人员,用中国的演员、单个节目来组装自己的‘大制作’,赚取高额利润。”中国杂技团负责人孙力说。

文化界人士认为,“纽扣现象”的困扰虽然在金融危机下凸现,可

背后却是中国文化的深层次弊病:中间产品非终端化,低端产品不自主化、加工产品非品牌化。这种“替人做嫁衣”的问题,没有危机也迟早会暴露。

宁波市在文化产业现状调研中发现,从当地文化产业增加值看,生产企业多集中在加工复制环节,普遍存在上游原创不足、中游生产集约化程度不高、下游市场营销能力不强的问题,因而处于价值链末端,对国民经济贡献率低。

## 金融危机, 正是文化产业“转型升级”之机

今年年初,由中演公司与山东杂技团合作的综艺节目《中国风》,开始走出国门,在北美近70个城市进行商业巡回演出,令人欣喜的是,这台“中国制造”不但没有“散装销售”,反而集成了美国爱乐乐团双簧管首席演奏家等国际文化元素,为其所用。

不难看到,当前全球性金融危机也为中国的“文化产业”转型升级提供了机遇。

中演公司总经理张宇说,现在国外市场萧条,平庸的产品被挡在大门外,一些低小散的生产单位将在洗牌中逐步被淘汰,真正抗风险能力强的是有“自主品牌”的“满汉全席”,它们反而会逆势而上。

张宇认为,在金融危机下推动文化产业转型升级,一是改变过去零散出击的单兵作战,实施联合“立体走出去”;二是改变过去“互挖墙脚”的出口,不搞低端市场上的互相杀价;三是集成国内外多种资源,形成强大的民族产业巨人和市场主体。

研究人员认为,即使卖“文化纽扣”,也要提高附加值,重视知识产权,改变过去只卖制成品而忽视版权的情况。两年前,我国出口版权2000多种,引进版权上万种,这种无形资产上的“逆差”,是造成一些文化企业效益低下的重要原因之一。

“在数字音乐时代,尽管传统唱片销量大减,但其并不会退出历史舞台,而是将转向高端市场”。这是音乐界和唱片界人士对于唱片未来走势的一致看法。现在,一种运用了全新技术的高端唱片产品HQCD(Hi Quality CD)来到了中国内地,为音乐和音响鉴赏者们带来了福音。

4月6日,中国唱片总公司、天艺音像制品有限公司、上海联合光盘有限公司、中唱胜利影音有限公司联合在北京举行HQCD推介会,并发布了首批4个HQCD产品——《音乐猫》、《四季中国》等专辑。

HQCD,顾名思义,是一种品质高于普通CD的新产品,由日本

为音色缺失,音质不够好,甚至是不易用语言表达的不满足感而对CD多了几分批判,这是什么原因呢?原来近年来有研究发现,实际上人类对远远大于20kHz的震动也可以通过骨骼、皮肤甚至毛发等直接、间接地和潜移默化地感知到,越来越多的专家认为20kHz的频带宽度是不够的,不含高频振动的记录与重放会对音色、音质的表现有不良影响。现在运用的K2HD技术,就是将高指标的原音母版所拥有的高达100kHz的宽频带及24比特的高分辨率的音频信息的波形成分,融入CD记录信息的波形中,这一飞跃性发展的技术,更好地发挥了原音母版所拥有的精细表现

# 全新高端唱片 HQCD 亮相

本报记者 白炜

力,从而使通过CD再现“音乐的空灵感”的梦想成为现实。

中国唱片总公司总经理周建潮对这种产品也非常看好。他说:“当唱片市场已进入细分时代,流行音乐已数字化,传统唱片受到便携式的MP3、MP4冲击,在这种情况下,传统唱片必须附加更多的文化价值和提升技术含量,面向高端受众,才能体现CD的价值。我认为HQCD是一种能够在国内较快普及的产品,因为它有两个亮点和优势:一是这种产品不需要更换碟机,普通碟机就可以播放;二是不同于以往一些高保真唱片要境外才能加工,这种产品在国内就能够加工,因而售价会远低于进口发烧碟。”

据了解,几年前我们本土市场上也出现过一些高品质的发烧唱片,如XRCD等,但是由于这些唱片只能在境外加工,成本高,而且面临过海关等许多问题,所以未成气候。此次推出的HQCD产品改变了这种状况。上海联合光盘公司已得到日本公司的独家授权和技术援助,可以加工HQCD产品。这种在日本等海外主流市场认知度很高的产品,现在已来到了中国内地,业内人士希望它能为唱片市场增添久违的亮色。

# 山东爱书人集团走过20年

本报讯 4月8日,山东爱书人集团迎来了20周年庆典。作为一家较早经营图书、音像制品的民营企业,20年来,爱书人集团一步一个脚印,由弱到强,已发展成为全国知名的连锁经营企业,2004年还被授予全国文化产业示范基地。

20年前,刚刚走出校门的爱书人集团董事长孙弋放弃了学校分配的工作,选择了自营图书音像,开了一家名为“爱书人”的书店。1996年,爱书人开始研究音像市场的连锁经营模式,并在山东省内尝试着发展音像连锁。经过5年多对

音像连锁的研究和探索,爱书人总结出了一套适合国内市场特点的音像连锁模式,并且从2001年起开始大力推广,现已发展成为全国最大的音像连锁经营企业之一。

如今的爱书人集团,立足文化产业,发展多元化经营,先后创建成立爱书人网文化有限公司、爱书人信息科技有限公司、新农村自助培训项目等9家分公司。已由过去单一的音像分销业务发展成为一家包括互联网、教育软件开发、国际贸易等多种业务的大型文化产品集团公司。(闻欣)

## 《文化产业法学通论》 突出实用价值

本报讯 近日,由赵玉忠主编的《文化产业法学通论》一书由云南大学出版社出版发行。作为中国法学会知识产权法研究会理事、中国版权协会理事,赵玉忠以文化的视野解析法律,在文化产业法律问题研究领域做出了有益的探索。

《文化产业法学通论》一书分为四部分:导论部分先介绍了法律规范、法律关系等法学基本概念,进而阐述了文化产业与法治经济的内在关系;上篇为民商经济法篇;中篇为文化行政法篇;下篇为程序法篇,共计讲解了26部法律、40余部行政法规和上百部行政规章中与文化产业相关的条文。该书内容充实、结构严谨,既恪守了法学理论体系的内在逻辑关系,又突出了文化产业法律适用的特色;既面向从业人员

(小北)



## 第16届北京大学电影节开幕

据新华社消息 (记者白瀛 董佳)《邓稼先》、《霓虹灯下的哨兵》两部影片4月6日在北京师范大学拉开了第16届北京大学电影节的帷幕。

据电影节组委会执行副主任、北京师范大学艺术与传媒学院院长王一川介绍,截至3月20日结束征片,本届北京大

学生电影节组委会共收到参赛影片106部,经过评选,包括《梅兰芳》、《非诚勿扰》、《画皮》、《叶问》在内的30部影片入围最终的竞争。入选影片将争夺最佳故事片、最佳导演、最佳男女演员、最佳处女作、最佳电视电影、最受大学生欢迎的导演、最受大学生欢迎的男女

演员等奖项。

据组委会介绍,除主会场北

京师范大学外,分会场华南理工大

学、武汉大学、四川大学、山东

大学当日也举行了开幕式。

(图为电影节开幕式影片《邓稼先》中饰演邓稼先夫人许鹿希的刘蓓与观众见面。新华社记者金良快 摄)

# 华侨城领航中国主题公园产业

20年前,中国第一座主题公园“锦绣中华”诞生在深圳湾畔的华侨城。正式开放的第一年,便以接待游客超过300万人次、9个月收回全部投资的业绩,轰动了中国旅游界,并引发了主题公园的建设热潮。

1991年,“中华民俗村”建成开园,把民族文化、民俗文化和民间文化做成了经济的大文章。3年后,“世界之窗”的到来为国人开启了赏玩世界文化的大舞台。而随着1998年“欢乐谷”的开园纳客,中国建设高科技主题公园的序幕正式拉开,中国主题公园产业不断壮大。

面对日益激烈的国际竞争和全球经济的周期性波动,中国主题

公园产业如何提高自身素质和抗风险能力、保持可持续发展,成为增强我国文化产业竞争力需要解决的一个现实而迫切的重大问题。

20年来,华侨城集团自觉以科学发展观为指导,积极探索企业文化的发展道路和模式,不断提升企业核心竞争力,为广大中国企业特别是文化企业提供了值得学习借鉴的经验,也为加快中国文化产业发展带来了新的启示。

## 科学发展20年, 占领产业高地

如果说“锦绣中华”带给客人的是“一步迈进历史,一日畅游中华”的美妙感觉;那么,“锦绣中华”则开创了中国主题公园发展

的历史,并且坚定不移地走科学发展的道路,确保了华侨城在激烈的市场竞争中占据主题公园产业高地。

继“锦绣中华”之后,“中国民俗文化村”及“世界之窗”也相继建成,“民俗文化村”与“世界之窗”两景区以静态景观为平台,突显每一个景点的个性,强化了主题公园的表演功能,注重了公园的文化性和精致性,实现了华侨城主题公园的第二次攀升。而1998年源于深圳的欢乐谷连锁品牌的建设,则是华侨城的主题公园积极导入现代工业和高科技支撑的现代游乐设施,为游客打造全新娱乐体验和虚拟现实体验互动的旅游平台的开始。

以人为本,深入挖掘文化内涵

以人为本是一个社会创造力的源泉。没有开放的心态、前卫的思想,就很难有探索的冲动、追求卓越的激情。二十多年如一日、日积月累的坚持,道出了华侨城主题公园产业成功的秘密。

自成立以来,华侨城集团便选择了一条以人为本的可持续发展之路,并把关注人文确立为企业追求的首要目标。2006年,华侨城推出新的品牌规划,将“优质生活创想家”这样的品牌定位以及“人本、创造、坚定、卓越”的品牌个性镌刻在集团新的战略目标上。审视华侨城旗下四大主题公园产业的发展内涵。

园的发展历程不难看出,遵循以人为本、突出文化核心地位的可持续发展思路是华侨城主题公园产业取得成功的关键因素。

多年来,华侨城主题公园以文化为取向发展产业,以市场的方式推进文化建设,在主营业务中精心注入文化内涵,坚定不移地走科学发展的道路。这些做法使华侨城的主题公园产业取得了前所未有的成功。以往我国新建的旅游项目大多是游乐场,技术成分多,文化含量少。而华侨城人既没有走游乐场的时髦,也没有一味地赶经济的热潮,而是从宣传民族文化上考虑。“环境再好,没有文化内涵不行”“不单是环境好,还要有文化品位”“环境优势是基础,文化优势是灵魂”,这些提法都充分体现了华侨城融入到主题公园建设中的文化责任。为了一棵老榕树,“锦绣中华”的锦绣阁后退数米。这样的例子在华侨城主题公园的建设发展中数不胜数。

从“锦绣中华”到“欢乐谷”,从深圳到北京、上海,华侨城主题公园产业的每一步发展,无不融入人文学发展的理念。在新的发展阶段,华侨城将继续高举科学发展观的伟大旗帜,以长期积累的技术实力和博大精深的中华文化为源泉,不断壮大和丰富中国主题公园产业的发展内涵。

并、重组的机会。这是我国文化产业迅速成长,走向世界的大好机会。据悉,目前国内已经有一些企业出国去购买发达国家的优质文化资产,这说明,“中国文化走出去”已经超越中国产品走出去的阶段,进入参与全球文化资本博弈的新阶段。

我国文化产业承载着应对经济危机挑战的希望。展望未来5至10年文化产业的发展,我们确信,在经济持续发展和技术进步的推动下,文化产业必将与国民经济各个部门发生越来越深刻的关注运动,渗透到我们日常生活的所有方面,并在全球文化市场产生越来越大的影响。文化产业不仅在繁荣社会主义文化、满足人民精神文化需求、促进人的全面发展方面发挥了重要作用,而且在推动经济发展方式转变、优化产业结构、创造就业机会、带动现代服务业和服务贸易、增强国家文化软实力等方面的作用也将日益凸显。大力推动产业发展,是应对经济危机挑战、实现我国国民经济在下一个五年计划期间平稳较快发展的关键举措。

(本文系即将于下周正式出版的《文化蓝皮书:2009年中国文化产业报告》总报告节选,有删改,标题系编者所加。)



图为深圳世界之窗全景